

# 热爱阅读的城市才有未来

## ——深圳连续举办十四届“读书月”回眸

■ 尹昌龙 胡钟坚



第十四届深圳读书月开幕式“阅读分享活动”。市领导王荣、许勤、王京生、李华楠、吴以环，市原领导李灏、厉有为、李海东及联合国教科文组织代表罗西等出席。 齐洁爽摄

11月的深圳书香氤氲充满诗意，人们快乐地投身于一年一度的阅读盛宴，全城充满着狂欢的气息。

### ●深圳人有了自己的节日

引爆深圳读书热情的大事件应当是在深圳举办的第七届全国书市。说起1996年11月的那次书市，深圳书城的老员工江少文连声说：“好多人啊！”那时候，他在外文书店工作，和新华书店全体员工一起奔赴书市现场支援，但大家仍忙得不可开交。那是出版界一次史无前例的盛会，为了控制购书者的数量，书市开幕当天实行买书先购票的方式，5元

一张门票。即便如此，当天前来参观购书的市民依然多达10万人。10天之中，深圳书城的销售额高达2177万元，一举创造了购书量最多、订数最大等7项全国纪录。

时任深圳图书馆馆长的刘楚材是深圳人读书热情的直接见证者，身为深圳市政协委员的他连续在两届政协会上提交了同一份提案：建议在深圳举办一个读书节。

当时的文化局分管负责人、现在的深圳市委常委、市委宣传部长王京生在看到刘楚材的提案后，主动找刘楚材商量具体操作方案，并且建议把读书节改成时间更长、包容量更大的读书月。

当年11月1日，首届深圳读书月在深圳书城北广场隆

重启动。从此，深圳人有了自己一年一度的独特节日，一个与梦想、与权利、与未来相关的节日。

### ●全民阅读首现“深圳模式”

深圳读书月的蓬勃发展，得益于相对科学、富有效率的运作机制。政府成功地转变了自己的角色，充分利用企业的力量，逐渐摸索出一套市场化、社会化的文化事业运作模式，即“政府倡导、专家指导、社会参与、企业运作、媒体支持”，这一运作模式被誉为全民阅读活动的“深圳模式”。

2001年，读书月组委会聘请深圳市老领导李灏、厉有为、李海东同志为“总顾问”，同时聘请饶宗颐、金庸、陈佳洱、谢冕、余秋雨、牛惠琴6位先生为“特别顾问”。

深圳读书月企业运作的主体一直是深圳市新华书店。从第五届开始，以市新华书店为主体，深圳成立了出版发行集团，读书月组委办就设在深圳出版发行集团，由专职和兼职人员负责读书月活动的策划、组织、协调、管控等工作。同时，政府还发动深圳市有关机关团体、社会团体、新闻媒体、企事业单位等30多家单位共同承办，通过这些支脉，使读书月深深扎根于社区和基层，让阅读融入城市的每一个角落，使市民成为读书月活动实实在在的参与者。

### ●每届读书月都有新亮点

每一年的读书月都会有不同于往届的新亮点。而创新，正是深圳读书月创办14年而历久弥新的关键原因。

14年来，读书月创造了诸多第一：举办了我国第一个以读书为号召的文化论坛，成立了全国第一个中学生文联，见证了我国第一所特殊少年儿童图书馆的诞生，成立了我国第一个阅读联合会，第一次由政府提供经费有计划地培养儿童阅读推广人……14年来，深圳读书月举办了3300多项文化推广活动，创出了一大批知名品牌活动：深圳读书论坛、藏书与阅读推荐书目、年度十大好书评选、诗歌人间、中小学生现场作文大赛、书香人家、书香企业、赠书献爱心、青工阳光阅读、经典诗文朗诵会、深圳读书月辩论赛、深圳童话节、海洋文化论坛……14年来，读书月邀请到金庸、饶宗颐、陈佳洱、谢冕、余秋雨、牛惠琴、二月河、陈忠实、钱文忠、余华、李国文、陈子善等100多位学界大家作为讲座嘉宾参加读书论坛，内容涵盖社会科学、自然科学、生活健康等众多领域，为深圳人奉献了一场智慧盛宴，润泽着这座城市的内涵和灵魂。

14年来，一批民间阅读组织悄然成长，三叶草家族、彩虹花公益小书房、后院读书会、深圳读书会……



首届读书月开幕



第十三届深圳读书月活动“读书月辩论赛” 齐洁爽摄

# 深圳市民共度阅读狂欢夜

## 书店营业通宵达旦 购书长龙蜿蜒百米

■ 马忠煌

### 文化深圳

人民日报海外版 深圳市委宣传部 联合主办

### 名家共话“时代”“青春”

今年“深圳读书论坛”的主题是“我们的时代·我们的青春”，期间共举办了8场活动，多位名家、学者围绕“时代”和“青春”这两个热词畅谈并交流，活动贯穿着整个读书月。读书论坛的重头戏“在历史的天空下”特别对话是每年读书月最让人期待的思想盛宴。从2005年开始，多位重量级的名家陆续在此登场。今年，由阎连科与邓一光两位著名作家登台亮相，对话“我们这个时代”。“深圳读书论坛”还特别开设读书成才青年论坛专场，邀请青工作家张华、“90后”诗人毛志刚、银行高管顾亚峰、市供电局读书成才职工时亨通、叶志晖等5位青年与听众分享他们追逐梦想的励志故事。“阅读南山”系列沙龙活动中，台湾作家杨照、香港学者马家辉、《晶报》总编辑胡洪侠登台，以“所谓青春，所谓阅读”为题，讲述他们的青春记忆和阅读感受。“名著与电影”论坛上，本地几位文化名人邓一光、胡野秋、王博、梁二平、向阳花围绕“名著与电影”的关系展开热烈的讨论，还分享了各自钟爱的经典影片。本届读书月还举办了“2013·城际阅读文化交流活动”，邀请了香港、台北、深圳三地的相关代表及专家学者，就城市阅读文化活动的经验成果进行交流。

### 评“十大好书”影响全国

从2007年开始至今，“十大好书评选”已成为深圳读书月一个极具影响力的常设品牌。与以往不同，今年的“十大好书评选”，评选结果揭晓延迟至颁奖现场，以直播形式呈现。在掌声和感叹声中，“年度十大好书”新鲜出炉。《邓小平时代》、《被禁锢的头脑》、《古拉格：一部历史》、《繁花》、《寻找·苏慧廉：传教士和近代中国》、《现代世界的诞生》、《故国人民有所思：1949年后知识分子思想改造侧影》、《南非的启示》、《重估价值：反思被遗忘的20世纪》、《陈独秀全传》十本书成为2013“年度十大好书”。深圳出版发行集团总经理尹昌龙说，本年度的十大好书榜单，更关注当前中国现实，入选书目对知识分子的反思、对民主制度的观察、对中国社会的思考，都有所涉及。如今，深圳“十大好书”评选活动已经成为业界的风向标。

### 通宵阅读成压轴大戏

11月30日晚，深圳读书月的压轴大戏——“温馨阅读夜”通宵狂欢向阅读致敬，将本届读书月推向高潮。此次“温馨阅读夜”以“阅”来“阅”青春为主题。从下午2时开始，中心书城就陆续推出了“梦想阅读一分钟传递”阅读分享会、谢冕读者见面会、蒋方舟读者见面会、“梦想大声团”行动力计划、“深圳不晚安·叫醒青春派！”台阶音乐会、“找回梦中的青春”、幕布电影等12项活动，闻声而来的市民络绎不绝。夜已深，中心书城弘文书店外，“找回梦中的青春，最美面具创意SHOW”假面舞会正热烈举行；中心书城北区大台阶上，“一战到底”益智竞赛争夺激烈；中心书城南区大台阶的咖啡馆旁，一群笑容灿烂的姑娘在热烈地讨论参加“因书结缘鹏城之约”；零点将至，一对年轻情侣正等着观看电影；凌晨2时，在中心书城南区大台阶上，席地而坐的市民正在观看“永不老去”皮影戏。零点开始至第二天早上8时，中心书城全场出版物6.8折起销售。在中心书城主力卖场、24小时书吧，许多读者站在书架前挑选好书，坐等“打折”时间的到来，其中有香港赶来的读者。收银台前，排队理单的队伍蜿蜒近百米。据统计，到12月1日早8时“温馨阅读夜”活动结束后，中心书城图书销售额达254万元，交易13821单，总客流44715人次。那一夜，深圳书城内灯火通明、爱书人彻夜不眠，书城周边的公共文化场馆如博物馆、音乐厅也通宵“亮灯”。联合国教科文组织代表罗西在本届读书月开幕致辞时说：“我很喜欢深圳这座城市，她用自已的方式，创造了属于深圳，也属于世界的现代文化传奇。”联合国教科文组织助理总干事班德林在出席读书月总结活动时说：“当我来到深圳，来到中心书城，我问自己身处何方？我发现我身处未来，所以我的脑海里就有了‘文化决定未来’的感慨。”深圳市委常委、宣传部长王京生说，中华民族的伟大复兴就是中华文化的复兴，深圳在肩负经济改革探索重任的同时，要努力为中华文化复兴创新探路。

### 市领导分享阅读经验

深圳书城南区大台阶，一场精彩的“阅读分享”活动。12岁的小读者章馨月、“90后”青工诗人毛志刚以及优秀阅读推广人、全民阅读示范单位代表与市委书记王荣，市长许勤，市委常委、宣传部长王京生，老领导李灏、厉有为、李海东，联合国教科文组织代表罗西等围坐一圈，在轻松的气氛中分享阅读经验、讲述阅读故事。“凌晨5点钟起来读书，叫醒我的不是闹钟，而是读书的渴望。读书给了我一股巨大的精神力量，它使我从困境与迷茫中走出黑暗。”自学成才的“90后”诗人毛志刚说完，还向王荣书记提出了一个问题：“您觉得读书与阳光心态、人生和梦想之间有什么关系？”“阅读有助于我们了解这个丰富多彩的世界，提升我们的工作本领和生活能力，阅读也是人与人之间心灵交流的很好渠道。”王荣说，深圳将会出台一些政策，激励、推动人们通过学习和劳动创造更加美好的生活。“这两天正好看了王京生主编、深圳报业集团出版的《深圳梦——100个深圳人的成长史》，讲述了上世纪至今三十年平凡人的创业故事。希望我们一起分享这本书，相信对于激励新时期年轻人努力工作、关怀社会、创造生活会有更多帮助。”话音刚落，全场响起一阵热烈掌声。“我读了书，就不饿了。”深圳小学生章馨月稚气的声音赢得现场许多笑声和掌声，她向主持人请求，向市长伯伯提一个问题：“联合国教科文组织给您颁发‘全球全民阅读典范城市’大奖的时候，您激动吗？”“这是年轻城市的特殊荣耀，这份光荣属于全体市民。”许勤微笑着回答了小朋友的提问：“阅读将让这座城市更加强大，拥有更加光明的未来。”



第九届深圳读书月读书论坛——「在历史的天空下」对话